

## 老区于都以产富民

本报记者 赖永峰 刘兴

江西于都县是中央红军长征集结出发地,如今,这里多了一张新名片——时尚之都。在这里,30万纺织服装产业大军推动着时尚产业集群跨越式发展,于都也成为全国纺织服装产业新地标,行业年产值超600亿元。近日,经济日报记者来到于都,聆听这里“以产兴城,以产富民”的故事。

2016年,在广东中山市沙溪镇汉村一家服装厂打工的赖章和成为易地扶贫搬迁对象,摇号分得了安置房。“安置房每平方米2000元,比附近商品房便宜了三分之二。”夫妻俩买下新房,回到了于都。

“我们之所以下定决心回来,除了能一家人团圆住新房,还因为在家门口也能就业。”赖章和说,“小区附近有两个工业园、几百家服装厂,待遇也不差。我回来后,在厂里当上了车间组长,到手月薪五六千元。”

“发展产业不一定要‘高大上’,只要接地气,就有生命力。”于都县就业创业服务中心综合办公室主任彭书昆说,在于都大小园区乡镇,每年都有近万名外出务工人员返乡实现家门口就业。正如赖章和所说,安居乐业、平安健康,就是最大的幸福。

于都县上欧工业园内,赣州兴雪莱服

装有限公司生产车间的15条产线正加紧赶制产品。这里不仅是某世界知名运动服装品牌的代工厂,也是该品牌国内最大的运动童装生产基地。1公里开外,一栋10余层的高楼耸立。新的一年,4万平方米新厂即将投入使用。公司总经理陈冬华告诉记者:“这是我们自建的新厂房。打拼了多年,终于在家乡有了自己的事业天地。”

2015年,看到家乡纺织服装产业的巨大潜力,陈冬华决心返乡创业。县里将纺织服装产业定为首位产业,给足政策、管够厂房,从3400平方米到12500平方米,陈冬华挪了两次窝,生产规模越来越大,创造的就业岗位也越来越多。“公司500名员工基本都是本地人,还有一部分贫困户,对他们来说,一人就业,全家脱贫。”

夜幕降临,赢家时装(赣州)有限公司生产车间灯火通明。墙面上,电子屏闪烁着柔光。“这个系统能实时掌握智能排产、准备物料、调度下单、产前研发、工时分析等20多个工序的情况。”公司智能制造项目总监邹育才告诉记者,这些年他们投入2亿多元用于研发,仅软件著作权就申请了30多项专利,是女装行业首个推行智能制造的企业。

2020年新冠肺炎疫情期间,公司借助5G智能工厂,高效满足了大中小单生产和私人定制生产需求。“在全国1600家门店,任何一名消费者都可以通过APP实现‘一人一款,一人一版’。”邹育才说。

于都星途数字科技有限公司总经理刘洋向记者聊起了公司的“中心工厂+卫星工厂”模式。“中心工厂”一般是进入园区的企业,他们提供订单和设计方案,开在村里的“卫星工厂”则负责开料、缝制、贴牌等简单工艺,从而形成一条完整的服装生产供应链。“这种模式吸引了更多农村劳动力留在本地就业。”刘洋告诉记者,公司已经和30家小微纺织服装加工工厂签订合作协议,将传统“小作坊”链接到现代化产业链中。

2021年,从苏州过来的陈可霸,不仅带来世界最先进的气流纺纱机,更在上欧工业园投资22亿元打造起江西卫棉智能纺织产业园。“这一项目填补了我们产业链短板,实现了当年开工、当年投产、当年入规,创造了同行业项目建设新速度。”于都县委书记黄法说,在迈向苏区振兴、共同富裕的新长征路上,于都人民正加速奔跑,展现新时代老区人民的新气象、新风尚。

## 民生谈

“双减”政策落地后的首个寒假来临,能否做到义务教育学科类培训在这个假期“清零”,对于“双减”工作下一步推进至关重要。

寒假前夕,教育部就印发通知,部署做好寒假期间“双减”工作。通知强调严防义务教育阶段线下学科类培训机构违规开班、面向3岁至6岁学龄前儿童的培训机构违规开展线下学科类(含外语)培训、非学科类培训机构以“素质拓展”“思维训练”等名义超范围开展学科类培训等问题发生。

从各媒体披露的信息看,一些变相违规行为尚未禁绝,不少家长表示临近寒假时收到学科类“一对一”培训课程的推销短信。在太原等地,一些从校外培训机构流出的老师做起“一对一”上门家教,收费从过去一小时200元左右涨到500元甚至更多。

针对偷偷转向地下的违规学科培训,有专家认为,需要进行需求侧治理。但需求侧治理不是让学生签订“承诺书”这么简单,更不能让学生产生“学习是偷偷摸摸的事”的认知,而应疏导学生和家长的培训需求,让他们主动不去选择违规培训。好在通过“双减”政策一学期的落地,家长们也逐渐认识到给孩子创造宽松良好成长环境的重要性。

需要注意的是,随着非学科类培训需求增大,一些地方出现了非学科类培训机构借寒假之机肆意涨价、过度营销、制造社会焦虑的做法。这既背离了教育的公益属性,又危害行业自身健康发展。

假期是孩子休息调整、自主发展的重要阶段。不要把假期当学期,应给予孩子留白思考、创新探索的时间与空间。校外培训机构也应紧紧抓住这一需求,开拓更丰富、更有创造力的素质教育课程,让孩子们在锻炼身体、培养兴趣、传承文化、劳动实践中获得终身受益的综合素养、强壮体魄和健康人格。

李丹

一版编辑 周剑 温宝臣 二版编辑 刘志强 余悦  
三版编辑 杜铭 张可 美 编 吴迪

2月7日,云南省巍山县庙街镇添泽村油菜花全面盛开。春回大地,该县2.3万亩油菜花竞相绽放,在群山与村庄间构成了一幅五彩斑斓的乡村田园风光画。张树禄摄(中经视觉)

## 爱心托管解后顾之忧

本报记者 赵梅

为为主要场所设立假期托管班。

为了组织好孩子们的假期学习生活,帮扶工作队还专门邀请村里的4名大学生做托管班的志愿者。师范学院毕业的张宇翔便是其中之一。

1月19日,杨营村假期托管班正式开班。每天早上8点,孩子们在晨读中开启一天的托管生活。40分钟晨读结束后,在帮扶工作队队员和志愿者的带领下,孩子们自行制定学习计划,并按计划完成寒假作业或温习功课。

托管班还开设了书法课,杨营村党支

部副书记贾琼负责教授学生们写毛笔字。上午还设计了1个大课间,动员学生们全都到户外踢毽子、扔沙包、打羽毛球等;每天下午组织1节自习课后,用2个小时组织开展篮球、跳绳、拔河比赛等体育活动;还请专业老师负责开展剪纸、绘画、朗诵、唱歌等娱乐活动,丰富学生们的假期生活。

志愿者王鑫是从杨营村考到兰州理工大学的大三学生。在学校时他就经常参加各种志愿服务活动,放假回家后得知托管班招募大学生志愿者后,立即报了名,他在

辅导孩子们学习的同时,还带领孩子们通过一些小游戏进行素质拓展。

“在托管班做志愿者的收获更多是在心里,也算给家乡做了些贡献,挺自豪的!”王鑫说,在托管班做志愿者不仅可以了却乡亲们对孩子假期教育的后顾之忧,也丰富了他的假期生活。

“这个托管班可给我们帮了大忙了,以前孩子假期作业拖拖拉拉写不完,抱着手机放不下。现在每天按时写作业,还能学书法、唱歌、做游戏,孩子们高兴,我们家长省心。”杨营村村民石德贤高兴地说。

## 南水北调东中线一期工程受水区地下水止跌回升

本报北京2月8日讯(记者吉蕾蕾)水利部会同国家发展改革委、财政部、自然资源部组织开展的最新评估结果显示,截至2020年底,南水北调东中线一期工程受水区城区地下水压采量超过30亿立方米,地下水水位止跌回升,浅层地下水总体达到采补平衡。

南水北调东中线一期工程受水区涉及北京、天津、河北、江苏、山东、河南6省市,区域面积23万平方公里,人口密集,经济发达,水资源供需矛盾十分突出。2013年,国务院批复《南水北调东中线一期工程受水区地下水压采总体方案》,明确到2020年压减城区

地下水超采量22亿立方米,基本实现城区地下水采补平衡。

最新评估结果显示,自南水北调东中线一期工程通水至2020年底,受水区城区累计压减地下水开采量30.17亿立方米,完成总体方案近期目标的136.5%,城区超采量基本得到压减,6省市均完成近期压采量目标。通过实施生态补水等举措,南水北调受水区补水河湖沿线有水河长和水面积分别较补水前增加967公里和348平方公里,补水河道周边10公里范围内浅层地下水水位同比上升0.42米,地下水储量得到有效补充,河湖生态环境复苏效果明显。

## 小岛上医生十年

在安徽省金寨县响洪甸水库中心,有一个小岛,岛上唯一的医生名叫余家军。因为对先辈、对职业的承诺,他20余年坚守在岛上,风雨无阻为故乡群众看病送诊,守护着一方群众的生命健康。

响洪甸水库于1958年建成,是国家治理淮河的重点工程,这个总库容27亿立方米的水库把齐山村分成东西两个岛屿,村民们就零散居住在两个岛上。库区周围满眼的绿色植物是茶园和竹林,也是当地老百姓主要的经济来源。

在齐山村海岛村民组,曾作为卫生站使用的船屋依然系在岸边,新建成3年的140平方米的麻埠镇海岛卫生站就在水库岸边不远处。岛上目前还有约200人,大多数是老年人或病患者。谁有何种病史,谁的病情不能耽搁,什么时候该打电话提醒吃药等,余家军都烂熟于心。很多村民外出打工后,家里有什么事也喜欢跟他联系,通过他了解家人情况。

由于进出村都要靠船,交通不便导致当地群众就医困难。为给群众看病,余家军准备了两条船,一条是爱心人士捐赠的快艇,紧急情况时用;另一条是普通的柴油动力小船,平时通勤用。

1月15日一大早,余家军开着柴油小船,接岛上3名病人到镇上,再开车前往县医院。忙忙碌碌的一天,余家军除了自掏油钱,还请病人吃了一顿午饭,把3人送回家后,他又赶回了卫生站。

“村民有小病就到我的诊所里检查开药,要是看不了的大病我就帮着转送上一

级医院治疗。余家军在自己的日常。库区群众都不富裕,余家军从不收出诊费,药费也是“平进平出”;他还经常给困难乡亲免费医治,收入来源主要是“政府购买服务”。

“我1999年回到家乡海岛组,之前在外学医,本希望能学得一身本领走出大山。”余家军告诉记者,在大山之中、孤岛之滨,因为交通不便,很多老人就医困难,也得不到照顾,他的父亲就因耽误了病情而去世。

“寨子,回来吧,咱们这里需要一个医生。”父亲临终前的嘱托,沉甸甸地压在余家军心头。1999年,他和妻子返回家乡,把一艘船屋改成的诊所停泊在东西两岛之间,开始了行医生涯,至今已22年。

除了日常医疗服务,急诊也是余家军经常碰到的事。1月10日午夜,86岁的海岛组村民祝鸿霞突发心脏病,余家军立刻起床穿衣,开船出诊。等祝鸿霞病情稳定,余家军回到卫生站已是凌晨2点多。水库寒风凛冽,下船时余家军早已冻得手脚发麻。

22年间,余家军有太多机会可以走出大山,但他都放弃了。“我是一名医生,也是一名共产党员,只要能得到群众认可,我在这里干20多年就是值得的。只要他们还需要我,我就一直坚守在这里。”余家军说。

诚信之星



## 内蒙古乌海市一二三产相融互促——

## 葡萄产业提档升级

本报记者 余健

连日来,内蒙古乌海市阳光田宇农业科技发展有限公司技术人员胡彬杰穿梭在21座温室大棚,棚膜安装、卷帘机调试、整地浇水、葡萄苗定植……忙得不亦乐乎。“目前大棚改扩建工程已接近尾声,不久就可完工并全部栽上葡萄苗,预计10个月后才能挂果了。”胡彬杰说。

胡彬杰去年7月从内蒙古农业大学硕士毕业后就回到家乡。“这些年乌海市葡萄产业蓬勃发展,所以我在大学选择了果蔬种植相关专业,希望学以致用。”胡彬杰说。

乌海市具有光照充足、干旱少雨、无霜期长、昼夜温差大等特点,种植优质葡萄具有得天独厚的条件。经过几十年发展,葡萄种植已成为当地优势特色产业,并催生出酿造、研

发、贮藏、流通、观光旅游等多个业态,呈现一二三产业相融互促的良好发展态势。

阳光田宇农业科技发展有限公司是乌海市葡萄一二三产业融合发展的典型代表。“葡萄可以酿酒,葡萄酒庄建设促进旅游业发展,旅游客流又能带动鲜食葡萄及葡萄酒消费。”该公司副总经理李明雪告诉记者,公司目前工作重点在设施农业及葡萄深加工方面,同时与当地政府合作,集聚要素、整合资源,打造更有吸引力的葡萄旅游线路。

“您看我这葡萄苗生长情况怎么样?大棚里的湿度是不是有点高?”在乌达区绿色农业生态产业园的温室大棚,乌海市绿永胜农民专业合作社理事长郭永胜一有机会

就向乌海市农牧局农业发展中心林业正高级工程师王芳请教。虽然从2018年才开始种植葡萄,可郭永胜却是妥妥的技术派。“除了向本地专家请教,我还经常向高校院所的专家学者学习,希望把葡萄种得越好。”郭永胜告诉记者,葡萄种好了,不仅能卖上好价钱,来大棚里观光采摘的游客也更多了,“去年合作社在采摘研学活动方面的收入达到了五六十万元”。

郭永胜说,结合当地葡萄种植实践以及专家学者的意见建议,他整理了一套乌海沙漠生态葡萄种植标准,并已提交相关部门审核。“乌海葡萄好吃、名气也大,可目前还没有一套系统的种植标准,希望我的总结能为乌海葡萄标准体系建设贡献一份力量。有了标准,大

家种葡萄、发展葡萄产业的信心也就更足了。”

王芳告诉记者,近年来,乌海市葡萄种植品种不断优化,生产加工技术稳步提升,葡萄产业提档升级步伐正在加快。目前,全市从事葡萄种植、加工、流通、保鲜的企业有30多家,专业合作社近20家,葡萄产业链年产值达3亿多元。

“尽管葡萄产业基础扎实、发展形势良好,但是乌海土地和生产规模小、科技支撑不足、品牌建设保护滞后等问题仍然客观存在,希望乌海市能够进一步改善葡萄产业发展的顶层设计,依托‘乌海葡萄’区域公用品牌影响力,通过项目带动、技术创新等举措,做精做特做优葡萄及葡萄深加工产业,更好促进一二三产业融合发展。”王芳说。